## 核心素养下初中数学高效课堂的构建研究

## 董凤霞

山东省聊城市东昌府区堂邑中学 DOI:10.12238/er.v4i1.3520

[摘 要] 进入二十一世纪以来,我国社会主义建设的不断发展给学校教学提出了新的要求。初中数学学科是初中课程体系中一门核心学科、重点学科。数学是一门研究数量关系和空间形式为主要内容的学科,它与我们的日常生产和生活有着密切的联系,不仅是自然科学和技术科学发展的重要基础,同时也与人文科学和社会科学有着密切的联系,特别是对于学生以后逻辑思维能力培养以及理科学习有着极大的影响,因此在初中阶段必须要重视学生的数学学习。

[关键词] 核心素养;初中数学;高效课堂中图分类号:G642.421 文献标识码:A

### 引言

随着素质化教学理念的不断深入, 学生数学核心素养的培养,已然成了当 下数学教育的主要教学方向,其不仅需 要学生具备一定的学习能力以及学习技 能,还要学生具有较强的探究意识以及 自主学习能力,是一种促进学生形成数 学综合能力最为有效的教学方案,文章 就核心素养视角下如何构建初中数学高 效课堂进行探讨。

## 1 创设探究性教学情境

核心素养只有在训练中才能得到提 升,它可以一直为学生带来积极的影响, 而并非通过教师的教学才能获得。因此, 在数学教学中, 教师要设计好课堂的每 个环节, 改变传统的课堂教学方式, 使课 堂内容不再单一、枯燥、无味, 营造出积 极、主动的学习氛围,激发学生参与教学 活动的欲望。根据教学经验可知,大部分 学生没有数学知识学习的兴趣,导致这 一现象的主要原因是学生觉得数学知识 没有实际用处,离自己十分遥远,在实际 生活中不是很有用,并且内容复杂、无味, 容易将学生绕蒙。所以,要想提高学生的 学习兴趣, 就需要教师的大力支持, 安排 好每一节课的学习内容, 让内容贴合实 际, 使学生感同身受, 让学生在学习中体 会到数学知识对生活的重要性。在初中 教学中, 教师可以采取任务驱动的方式,

促使学生独立思考,不断把"思"引向深处。例如,在要求学生用尺规作一个角等于已知角这一个环节中,教师可以先向学生提出问题:"你有哪些方法画出一个60°的角?",接着提出第二个问题"如果给你一张正方形的纸,是否能通过折纸的方法画出一个60°的角?"等待学生全积极讨论"如何在圆中画一个60°的角?",最后一步步让学生自己借助圆的相关知识点画出一个角等于已知角。这四个问题环环相扣,由浅入深,从特殊到一般。探究性教学情境能激发学生数学知识的求索欲望,调动其主观能动性,使其主动参与到学习之中。

# 2 引导合作探究,提升学习效率

初中数学教学不能够只是把学生局限在理解数学知识上,而是要让学生经历数学探究的整个过程,让学生在这一过程当中发挥主观能动性,展现自己的能力与特长,挖掘学习潜能,进而掌握有效的学习方法。在学科核心素养的指导下,初中数学教师想要构建高效课堂,就要摒弃以往的结果教学法,不能只是让学生记住结果,而要亲历过程,加深学生的印象,让学生的合作探究日益深入。教师可以在教学当中引入小组合作教学策略,在为学生提出问题之后,让学生自主

参与解答,并对小组成果进行归纳总结 和交流分享,提升学习效率。例如,在学 习合并同类项时, 教师就可以先对学生 分组,分组当中坚持组内异质的原则, 要求学生在小组内观察教师列举的式 子,发现它们的特征,找到共同点并进 行描绘。这样的方法可以让学生在小 组内巩固同类项的概念。为了引导学 生进一步探究, 教师可以提出问题: 3a+2a=5a, 3ab+2ab=5ab, 8x2y+3x2y=11x2y。请你们分析一下算式两边系数有着 怎样的关系? 算式得以成立的依据是什 么?这样的探究题可以进一步巩固学生 合并同类项的计算, 让学生归纳计算过 程,对这一知识理解得更透彻,确保高效 课堂的构建效果。

## 3 联系生活实际,让学生感受 数学魅力

要有效培养学生的数学核心素养, 教师在对知识的讲解过程中还要善于将 教材内容联系实际生活进行讲解,利用 学生熟悉的生活化元素,有效提升学生 的理解能力。数学是一门实用性非常强 的学科,我们日常吃穿住行都要用到数 学思维,学好数学能更好的帮助我们生 活。同时,日常实际中的许多案例也能很 好的运用到我们的理论学习中。教师在 设计课程的时候应该多加留心,适时地 增加一些实际的案例到课堂教学中,这

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4686 / (中图刊号): 380GL020

种熟悉的日常案例能更好地帮助学生理 解晦涩的理论知识,同时也能增加课堂 教学的趣味性,使学生能更好地参与到 教学活动中。例如,在学习《数据的收集 整理与描述》时, 教师就应当充分利用学 生熟悉的生活元素展开教学,引导他们 学会自主收集整理归纳数据,首先,教师 可在课前询问学生平时都喜欢收看哪些 电视节目,知不知道平时经常听到的收 视率是怎么得到的?根据同学们的回答 展开后面的教学。然后, 引导学生对数据 进行整理,为了更直观地看出数据信息, 再进一步引导学生绘制条形统计图和扇 形统计图来描述数据。通过这种师生互 动的教学形式,一步步引导学生对知识 进行更深层次的思考,并主动进行实践, 在思考和实践过程中教学效率也得到进 一步提高。

## 4 当堂复习巩固,培养良好习惯

在数学高效课堂的构建当中,当堂复习巩固是一个非常重要的学习策略,也是提升学习效率和帮助学生养成良好学习习惯的一个重要手段。教师可以在完成教学任务之后,为学生布置一定的练习,检验学生的学习情况,同时鼓励学生通过完成数学练习锻炼活学活用的能力,提升创新以及实践素质。讲练结合的教学方法是高效课堂建构的基础,也是学生学用结合和学练结合的有效方式。学生可以从中把握知识规律,查漏补缺,

弥补不足,而教师也可以根据学生的 反馈调整教学方案。比如在学习了二 次函数之后,教师可以为学生布置简 单的当堂练习,要求学生自主绘制 y=2x2+1,y=-2x2+1这两个函数的图像, 并在画完之后说明函数性质,指出对称 轴、开口方向、顶点坐标等。这样的练 习题可以让学生调动课上学习知识,解 决问题,并借此机会了解学习当中的不 足,对于学生养成良好学习习惯来说有 着重要意义。

## 5 完善教学评价机制,促进学 生核心素养的培养

教学评价是对于教师教学效果和学 生学习成效最重要的反馈途径,通过教 学评价能够全面地了解和把握学生学习 情况,考量学生学习效果,因此要想切实 在数学教学中了解和把握学生数学学习 中的效果,提升教学实效性,就必须要完 善教学评价机制。在评价的过程中,要重 视结果, 更要关注过程。具体来说, 在教 学评价过程中要遵循实事求是的原则, 要注意科学性和可行性的统一。在数学 课堂上,根据教学需求,教师要恰当地呈 现和利用评价结果。其目的是树立学生 学习的自信心,激发学生的兴趣,培养他 们的赶超意识和团队精神。我们还要重 视学生的自我评价, 让学生说感受, 这实 际上相当于每个人的"课堂小结",其中 有收获,也可能有疑惑。同时,也要把重 视校内外评价相结合。校外评价不容忽视,许多家长反映,孩子只听老师的话,在家里任性、无理,不听家长劝导。只有把校内外评价结合起来,才能促使学生更好的发展。

#### 6 结语

教师要通过对核心素养进行研究,帮助学生更有效地学习初中数学。核心素养的培养是教学行业日后的发展趋势,也是提升我国教育质量的主要途径,还是培养人才的重要要素。在培养学生核心素养的过程中,教师要使其明确自身发展方向,树立人生目标,并且朝着目标而努力。数学这一学科是其他知识学习的基础,而初中是学生发育的重要阶段,也是学生心智成熟的阶段,所以培养学生核心素养非常的重要。核心素养培养工作的落实是一项非常艰巨的任务,在日后教学过程中,教师应与学生共同探索,从而使教学质量得以提升。

#### [参考文献]

[1]李国平.核心素养下初中数学高效课堂的构建研究[J].魅力中国,2020,(1): 202-203.

[2]倪立强.核心素养视角下初中数学高效课堂构建策略[J].考试周刊,2018, (58):68-69.

[3]牛晶明.初中数学高效课堂改革 探析[J].中国校外教育(中旬刊),2019,(9): 140-151.